
30 Színpad 2021/4

A Szentesi Művelődési Központ kérésére egy 
winggel kiegészített ChamSys fényvezérlő pult ke-
rült be, de mivel Ethernet-gerinc került kiépítésre, 
és az erős- és gyengeáramú helyiségben, ahol a 
DMX-elosztók is vannak, olyan Ethernet node van, 
amely Art-Net vagy sACN protokollon kommunikál 
a pulttal, így lehetőség van bármilyen Art-Net/
sACN-kompatibilis fényvezérlőt beállítani. 
A fényvetőpark egy része kifejezetten színházi 

alkalmazásra fejlesztett, kiváló színvisszaadású 
zoomprofilból és Fresnel-lencsés fényvetőkből áll, 
másik részét pedig statikus és mozgó fejes effekt-
fényvetők alkotják.
A nézőtéri és közönségforgalmi területek teljes 

világítása – a DMX-vezérelt nézőtéri nagy csillárt 
kivéve – Dali-vezérlésű, melynek vezérlését egy 
Lutron Quantum rendszer végzi. A programozott 
világítási képek lehívásához nyomógombos keze-
lők kerültek a folyosókra (melyek a vezérlőből le-
tilthatók), az ügyelői pulthoz, valamint a vezérlőbe.

A színpad-világítási rendszer berendezései:
1 db Chamsys MQ80 fényvezérlő pult + Chamsys 
Extra wing
1 db Swisson XND-4B5 4PortNode
4 db PLS Split-7RDM DMX-elosztó
2 db Wireless Solution BlackBox F-1 G5 vezeték 
nélküli DMX-adó/vevő
5 db Wireless Solution BlackBox R-512 G5 vezeték 
nélküli DMX-vevő
5 db Prolights EclProfile HD2 15–30 zoomprofil 
fényvető

5 db Prolights EclProfile HD2 25–50 zoomprofil 
fényvető
5 db Prolights EclProfile FS 15–30 zoomprofil fény-
vető
5 db Prolights EclProfile FS 25–50 zoomprofil 
fényvető
10 db Prolights EclFresnel Fresnel-lencsés fény-
vető
8 db Prolights LUMIPAR12IP fényvető
18 db Prolights LUMIPAR12UH fényvető

8 db Martin MAC Quantum Profile mozgó fejes 
fényvető
8 db Ayrton Nandobeam-S6 mozgó fejes fényvető
10 db Prolights LUMIPIX16H LED bar
2 db Robert Juliat Alice követő fényvető
2 db Martin JEM Compact Hazer Pro ködgép
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A Szentes főterén álló Petőfi Szálló és Vigadó mű-
emléki épületében létrehozott régi-új színház min-
den bizonnyal jelentős városi kulturális centrummá 
és egyben turisztikai célponttá is válik. Ezt a célt, a 
szeptember elején tartott nyitóelőadást és az azóta 
programra került színvonalas produkciókat tekint-
ve, az újjáépült Tóth József Színház – a Békéscsabai 
Jókai Színház partnerintézményeként – láthatóan 
sikeresen igyekszik valóra váltani. Bízunk benne, 
hogy a sokfunkciósra tervezett színház színpad-
technikai rendszerei, köztük a megvalósult audio-
vizuális rendszer is hosszú távon, magas műszaki 
színvonalon képes kiszolgálni a befogadott válto-
zatos produkciók technikai igényeit.

Hangtechnika
A megvalósult nézőtéri átrendezhetőség a hagyo-
mányos színházi előadások lebonyolításán túl 
alkalmassá teszi a színháztermet bálok, konferen-
ciák, prezentációk megtartására is. A terem hang-

technikai rendszere is követi az átrendezhetőség 
miatti változatos igényeket, részben a telepítési 
megoldásokkal, részben a rendelkezésre álló mo-
bil eszközpark alkalmazhatóságával.
A hangtechnikai rendszer vezérlése digitális 

keverőrendszerre épül, ez a gyakorlatban két füg-
getlenül, illetve kaszkádban is működtethető hang-
keverő, valamint két stagebox használatát jelenti. 
A hangkeverők processzálási kapacitása egyenként, 
egy időben legfeljebb 48 bemeneti csatorna és 36 ki-
meneti busz, de a fizikai be- és kimenetekkel (32/16, 
ill. 16/12), a hálózaton csatlakoztatható eszközökkel 
(64 be/kimenet), illetve a 32/32 be/kimeneti csator-
nás USB interfész használatával kijelenthető, hogy 
a színházban elképzelhető bármely alkalmazásra 
elegendő méretű rendszer összeállítható. A stage-
boxok kapacitása: 48/16, ill. 16/8 be/kimenet.
A digitális hangkeverők analóg bemeneteit ki-

használva a színpadi és a zenekari árokban felsze-
relt csatlakozófelületek korlátozott csatornaszám-

mal (pozíciónként 4-4 csatorna) lehetővé teszik 
analóg jelforrások (mikrofonok, hangszerek) hasz-
nálatát a digitális stageboxok mozgatása nélkül.
A frontkeverő alapesetben a hangvezérlőben 

kerül elhelyezésre, a kisebbik keverő monitorkeve-
résre, a frontkeverő szükség esetén történő kiegé-
szítésére, illetve mobil alkalmazásra szolgál. A ki-
épült Ethernet-alapú hálózat teljes rugalmasságot 
biztosít a keverőrendszer használatára, lehetővé 
teszi a hangkeverők és a stageboxok csatlakoztat-
hatóságát a hangvezérlőben, a színpad és a zene-
kari árok mindkét oldalán. A hangkeverő rendszer 
vezeték nélküli távvezérlése tetszőleges operációs 
rendszerű számítógéppel, tablettel, illetve szűkí-
tett funkciókkal telefonnal is végrehajtható.
A fentieken túl a hangvezérlőben kerültek tele-

pítésre a 12 csatornás (3 blokkban mobilizálható) 
vezeték nélküli mikrofonrendszer vevőegységei, 
valamint a bejátszó- és felvevőeszközként is 
használható számítógép.

Erős- és gyengeáramú elosztóhelyiség
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A hangsugárzó rendszer passzív sugárzókból 
és Dante hálózaton vezérelt digitális végerősítők-
ből áll.
A front hangsugárzó rendszer a kulisszás ját-

szótéri elrendezéshez és a közel egyforma színpad/
nézőtér szélességhez alkalmazkodva két fő cso-
portot (bal/jobb) tartalmaz. Ezek függesztett, ún. 
line-array felépítésű rendszert alkotnak, telepítési 
helyük az előszínpad feletti, motoros mozgatású 
világítási-hangtechnikai tartószerkezet. (A nézőté-
ri berendezések elhelyezésénél kiemelten fontos-
nak tartottuk, hogy a gipszstukkós díszítésű fehér 
falak által uralt belső tér harmóniáját ne bontsák 
meg technikai szerkezetek, eszközök.) Az oldalan-
ként 6-6 db széles sávú modul nagyfokú egyen-
letességgel képes lesugározni a teljes földszinti 
nézőteret, beleértve a hangvezérlő területét is. Az 
emeleti páholy hangellátását a nézőtéri világítá-
si-hangtechnikai tartón elhelyezett 2 db kis mé-
retű, késleltetett széles sávú hangsugárzó egészíti 
ki. A nézőtéri hangsugárzó rendszer mindkét pozí-
ciójában kiegészítő mélyfrekvenciás (szub) hang-
sugárzó biztosítja az alsó frekvenciatartományt. 
Az előszínpadra esetenként elhelyezhető alacsony 
profilú hangsugárzók kiegészítésként szolgálnak 
a nézőtéri első sorok számára, elsősorban zenés 
produkciók alkalmával. A hátsó pozícióban effekt 
hangsugárzók egészítik ki a nézőtéri rendszert. 
A front hangsugárzó rendszer nagy hangerőt 

megkívánó rendezvény (pl. könnyűzenei koncert) 
esetén kiegészíthető a színpad két oldalára he-
lyezett széles sávú és szub hangsugárzókkal, ez 
az alaprendszer által biztosított 102 dB(A); ±3 dB 
csúcshangnyomást 112 dB(A)-ra képes növelni. 
A kiegészítő hangsugárzók a színpad két oldalán 
csatlakoztathatók.
A színpadon három pozícióban telepített kontroll 

hangsugárzók találhatók (bal/jobb világítási torony, 
hátsó karzat), de a színpadi és a zenekari árokban 
lévő csatlakozási pontok lehetőséget biztosítanak 
további 12 kontroll hangsugárzó használatára.
A digitális végerősítők a színpad feletti, 2. 

emeleti elektromos helyiségben kerültek elhe-
lyezésre. A keverőrendszer és a végerősítők kö-
zött Dante jelkapcsolat került kialakításra, ez a 
végerősítők vezérlésén kívül lehetőséget biztosít 
azok monitorozására és tetszőleges jelmanipu-
lálására is. A felépített redundáns Dante hálózat 
a jelszétosztást biztosító switchek segítségével 
a hangvezérlőben és a színpadi környezetben is 
hozzáférhető. A kontrollszoftvert futtató számí-
tógép segítségével a hálózatra kapcsolt eszközök 
közötti jelkapcsolatokat beállíthatjuk, az eszközök 
működőképességét, esetleges hibáit kezelhetjük, 
dokumentálhatjuk. A Dante hálózat lehetőséget 
biztosít közvetlen számítógépes hangbejátszásra 
és felvételre is. A végerősítők vezérlő- és kont-

rollszoftvere a rendelkezésre álló 
vezeték nélküli eszközön (iPad) is 
futtatható.
A hangtechnikai rendszer részét 

képezik még a vezetékes és vezeték 
nélküli mikrofonok, állványok, kábelek, 
hordládák stb., valamint a használa-
tukhoz szükséges kiegészítők.
A hangtechnikai rendszer egy 

részéhez (hangkeverő, végerősítők, 
széles sávú és szub hangsugárzók, 
kábelek, mikrofonok, mikroportok) 
gurulós hordládák, táskák, védőesz-
közök tartoznak, az így kialakított 
mobil rendszer lehetővé teszi kisebb 
külső helyszíneken ezen technika 
alkalmazását, tetszőleges prózai 
vagy zenés rendezvény (pl. sajtótájé-
koztató, kiállításmegnyitó, népzenei 
vagy jazzkoncert, táncműsor) esetén. 
A mobil eszközpark a színházi rend-
szer berendezéseiből tovább bővít-
hető.

Vetítés
A megvalósult telepített vetítési 
rendszer a színpadra befüggesztett 
6×4 m-es motoros vetítővásznon mo-
zikörülmények között képes megfelelő 
fényességű mozgókép (FHD) megjele-
nítésére. A projektor a hang-fényve-
zérlő előtt, a földszinti nézőtéri páholy 
mennyezetén kapott helyet, ez a pozí-
ció alkalmas a színpadi hátsó tér be-
vetítésére is. A vetítési rendszer része 
a szintén 6×4 m-es operafólia is, ez a 
színpadi húzók bármelyikébe beköthe-
tő, és hátsó vetítésre is alkalmas, ami-
hez a karzatszinten hátul középen kié-
pített második vetítőpozíció használható. Az egyedi 
vetítési igények támogatására Ethernet-kapcsolat 
épült ki a hangvezérlő és a színpadi környezetben 
felszerelt 4 csatlakozótábla mindegyike között. Ez 
tetszőleges végponton lehetővé teszi projektor, 
illetve bejátszó eszköz (számítógép) használatát 
az eszközparkban megtalálható Ethernet/HDMI 
extenderek alkalmazásával, pl. színpadról történő 
prezentáció esetén. A videobejátszó eszköz lehet a 
rendszerhez tartozó HDMI-kimenetű számítógép 
vagy tetszőleges céleszköz (Blu-Ray, DVD stb.). Több 
videoforrás használatát, illetve más képkeverési, 
effektezési feladatokat videokeverő biztosítja.

Ügyelői rendszer
A megvalósult ügyelői rendszer kétirányú kom-
munikációt (interkom) tesz lehetővé az ügyelői 
pozíció, a hang-fény vezérlő és a porta között. 

A  duplex kapcsolaton kívül mindhárom helyről 
van lehetőség az üzemi és a közönségforgal-
mi területekre is élőhang-információt közölni. 
Az ügyelői készülékről és a vezérlőből a közönség-
forgalmi területekre háttérzene bejátszható, amit 
az esetleges élő közönséghívás lehalkít (lenémít). 
A duplex készülékeken a színpadi műsorhang is 
hallható.
A szimplex rendszer részeként az üzemi terüle-

teken (öltözők, folyosók, lépcsőházak, színészklub) 
kétutas, 100 V-os oldalfali hangsugárzók kerültek 
felszerelésre, a teljes üzemi terület kezelési szem-
pontból egy zónaként működik. A közönségforgal-
mi területeken (kétoldali ruhatár, előcsarnok) 100 
V-os oszlopsugárzók látják el az információközlési 
és háttérzenei feladatokat. Az ügyelői rendszer 
központi berendezései (mátrix, zónaillesztő, mű-
sorhang mikrofon-előerősítő, végerősítő) a hang-
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Az ügyelői rendszer központja és a végerősítők
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rendszer végerősítőivel együtt a 2. emeleti elosz-
tóhelyiségben kerültek elhelyezésre.

A megvalósult audiovizuális rendszernél alkal-
mazott berendezések gyártói:
Digitális hangkeverő rendszer: Allen & Heath

Hangsugárzó rendszer: Nexo, Cisco
Vezetékes és vezeték nélküli mikrofonok: Senn-
heiser, Shure, DPA
Vetítés: Panasonic, Roland, Gerriets, Adeo
Ügyelői rendszer: Narval Acoustics, Yamaha, Musi-
c&Lights, DBX, Rhode,

Egyéb eszközök, kiegészítők: Ágota Technic, 
SafeCase, Elimex, K&M, Eurocable, Klotz, Neutrik, 
Roline, Proel, Mikrotik, Numark, Apple

Molnár Ferenc
Lisys-Project Kft.

A front hangsugárzó rendszer elölről, osztozva a helyen a fényvetőkkel…

…és hátulról
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